

Постиндустриальное общество

Даниел Белл (род. 1919) – американский философ, социолог, политолог, публицист, сторонник технологического детерминизма. Основные работы: «Конец идеологии», «Грядущее постиндустриальное общество», «Культурные противоречия капитализма».

Концепция постиндустриального общества является попыткой выявить основные тенденции в социальных структурах передовых индустриальных государств. Можно указать пять таких характеристик, или особенностей, которые, вместе взятые, дают представление о постиндустриальном обществе. Заключаются они в следующем:

Переход от товарного производства к экономике обслуживания.

Господствующее положение в обществе класса профессиональных и технических специалистов.

Главенствующее значение теоретических знаний как источника новаторства и формулирования политических принципов в обществе.

Создание новой «интеллектуальной технологии».

Возможность саморазвивающегося технологического роста...

Более четверти века тому назад Колин Кларк предложил классификацию типов экономики на базе секторов, которые он определил как первичный, вторичный и третичный. К первичному сектору он отнес все отрасли добывающей промышленности; ко второму - обрабатывающую промышленность; а к третьему - сферу обслуживания. Исходя из этого критерия, первая и простейшая характеристика постиндустриального общества заключается в том, что большая часть рабочих кадров будет занята в сфере обслуживания, охватывающей такие области, как торговля, финансы, транспорт, развлечения и отдых, здравоохранение, образование, научно-исследовательская деятельность и государственное управление... Подавляющее большинство стран в современном мире все еще находится в первичном секторе, охватывающем сельское хозяйство, лесоводство, рыбный промысел и добычу полезных ископаемых... Большинство стран мира находятся еще в этой аграрной стадии. В меньшей части мира - в Западной Европе, Советском Союзе и Японии - большинство трудящихся занято в обрабатывающей промышленности... Это - индустриализованное общество. Следовательно, в Соединенных Штатах мы видим первое постиндустриальное общество, поскольку тут в секторе обслуживания занято более половины всех трудящихся, а суммарная стоимость оказываемых услуг составляет более половины валового продукта страны. Неизбежны ли эти тенденции? Но раз став на путь индустриализации, общество начинает двигаться к неизбежному переходу от производства товаров к производству услуг под влиянием двух факторов. Прежде всего, это вызывается различием уровня производительности по секторам. Постоянное внедрение облегчающих трудоустройств приводит к относительному сокращению рабочих кадров, занятых в промышленном производстве. Во-вторых, по мере

увеличения национального дохода возрастает спрос на образование, медицинское обслуживание, развлечения и т. д., вследствие чего постоянно увеличивается процент работников, переходящих в сектор обслуживания.

...Вторым критерием для определения постиндустриального общества является изменение характера занятий, т. е. не только природы учреждений, где работают люди, а типа работы, которую они выполняют. Самой поразительной и важной переменной следует считать быстрый рост профессиональных и технических работников, занимающих должности, требующие, по меньшей мере, неоконченного высшего образования. В рамках же этой группы самым значительным явлением было выдвигание высокого процента ученых и инженеров, составляющих основу постиндустриального общества...

Главенствующее значение теоретических знаний. Конечно, знания необходимы для существования любого общества. Но новым и типичным для постиндустриального общества является изменение самого характера знаний. Ибо основным для упорядочения решений и для регулирования процесса перемен стало теперь то ключевое положение, которое ныне отводится теоретическим знаниям, т. е. господство теории над эмпирией и кодификация накопленных данных в системе абстрактных символов, которая может управлять практической деятельностью, особенно отчетливо это наблюдается в новой взаимосвязи науки и техники...

На четвертом месте в списке характеристик постиндустриального общества стоит пункт о возникновении «интеллектуальной технологии». Под понятием «интеллектуальная технология» я имею в виду такие разнообразные методы, как линейное программирование, анализ систем, теория информации, теория решений, теория игр и моделирования, причем все это связано с операциями электронно-вычислительных машин...

И наконец, при помощи новой методики прогноза технологического развития мы можем добиться качественно новой формы общественной эволюции: обеспечение саморазвивающегося технологического роста. Современное индустриальное общество стало возможным, когда экономические условия создали предпосылки для образования новых общественных механизмов по накоплению сбережений (через банки, страховые общества и государственные облигации, а акционерные капиталы - через фондовые биржи) и использование этих денежных фондов в инвестиционных целях. Способность регулярно вкладывать по крайней мере 10% валового национального продукта стало базой экономического роста...

Если ограничиться сказанным и попытаться бегло охарактеризовать постиндустриальное общество, то сделать это можно проще всего схематическим путем анализа триады предлагаемых мною концепций.

Доиндустриальное общество - это «сопряжение с природой». Такое общество зависит от природных богатств и примитивной рабочей силы, а рост его ограничивается населенностью страны.

Индустриальное общество - это «сопряжение с синтетической природой». Такое общество главным образом зависит от источников энергии, а рост его в большей степени является функцией организации массовой продукции и

массовых рынков.

Постиндустриальное общество - это «состяжание между людьми». Такое общество в большой степени зависит от «информации» (в техническом значении этого слова, как оно понимается в теории связи), и его рост является, в основном, функцией кодификации теоретических знаний.

Вопросы и задания к тексту

1. Какие показатели характеризуют постиндустриальное общество в отличие от моделей общества, представленных в истории?
2. Какой основной критерий периодизации истории человечества выделяет ученый?
3. Насколько эвристично в познании исторических закономерностей общества различать основной и дополнительные критерии периодизации истории?
4. Дайте полный анализ тех качеств постиндустриального общества, о которых рассуждает мыслитель.
5. Какие проблемы возникают у государств и народов в связи с переходом к постиндустриальному обществу?

Постиндустриальное общество

Даниел Белл (род. 1919) – американский философ, социолог, политолог, публицист, сторонник технологического детерминизма. Основные работы: «Конец идеологии», «Грядущее постиндустриальное общество», «Культурные противоречия капитализма».

Концепция постиндустриального общества является попыткой выявить основные тенденции в социальных структурах передовых индустриальных государств. Можно указать пять таких характеристик, или особенностей, которые, вместе взятые, дают представление о постиндустриальном обществе. Заключаются они в следующем:

Переход от товарного производства к экономике обслуживания.

Господствующее положение в обществе класса профессиональных и технических специалистов.

Главенствующее значение теоретических знаний как источника новаторства и формулирования политических принципов в обществе.

Создание новой «интеллектуальной технологии».

Возможность саморазвивающегося технологического роста...

Более четверти века тому назад Колин Кларк предложил классификацию типов экономики на базе секторов, которые он определил как первичный, вторичный и третичный. К первичному сектору он отнес все отрасли добывающей промышленности; ко второму - обрабатывающую промышленность; а к третьему - сферу обслуживания. Исходя из этого критерия, **первая и простейшая характеристика постиндустриального общества заключается в том, что большая часть рабочих кадров будет занята в**

сфере обслуживания, охватывающей такие области, как торговля, финансы, транспорт, развлечения и отдых, здравоохранение, образование, научно-исследовательская деятельность и государственное управление... Подавляющее большинство стран в современном мире все еще находится в первичном секторе, охватывающем сельское хозяйство, лесоводство, рыбный промысел и добычу полезных ископаемых... Большинство стран мира находятся еще в этой аграрной стадии. В меньшей части мира - в Западной Европе, Советском Союзе и Японии - большинство трудящихся занято в обрабатывающей промышленности... Это - индустриализованное общество. Следовательно, в Соединенных Штатах мы видим первое постиндустриальное общество, поскольку тут в секторе обслуживания занято более половины всех трудящихся, а суммарная стоимость оказываемых услуг составляет более половины валового продукта страны. Неизбежны ли эти тенденции? Но раз став на путь индустриализации, общество начинает двигаться к неизбежному переходу от производства товаров к производству услуг под влиянием двух факторов. Прежде всего, это вызывается различием уровня производительности по секторам. Постоянное внедрение облегчающих трудоустройств приводит к относительному сокращению рабочих кадров, занятых в промышленном производстве. Во-вторых, по мере увеличения национального дохода возрастает спрос на образование, медицинское обслуживание, развлечения и т. д., вследствие чего постоянно увеличивается процент работников, переходящих в сектор обслуживания.

...Вторым критерием для определения постиндустриального общества является изменение характера занятий, т. е. не только природы учреждений, где работают люди, а типа работы, которую они выполняют. Самой поразительной и важной переменной следует считать быстрый рост профессиональных и технических работников, занимающих должности, требующие, по меньшей мере, неоконченного высшего образования. В рамках же этой группы самым значительным явлением было выдвижение высокого процента ученых и инженеров, составляющих основу постиндустриального общества...

Главенствующее значение теоретических знаний. Конечно, знания необходимы для существования любого общества. Но новым и типичным для постиндустриального общества является изменение самого характера знаний. Ибо основным для упорядочения решений и для регулирования процесса перемен стало теперь то ключевое положение, которое ныне отводится теоретическим знаниям, т. е. господство теории над эмпирией и кодификация накопленных данных в системе абстрактных символов, которая может управлять практической деятельностью, особенно отчетливо это наблюдается в новой взаимосвязи науки и техники...

На четвертом месте в списке характеристик постиндустриального общества стоит пункт о возникновении «интеллектуальной технологии». Под понятием «интеллектуальная технология» я имею в виду такие разнообразные методы, как линейное программирование, анализ систем, теория информации, теория решений, теория игр и моделирования, причем все это связано с операциями электронно-вычислительных машин...

И наконец, при помощи новой методики прогноза технологического развития мы можем добиться качественно новой формы общественной эволюции: обеспечение саморазвивающегося технологического роста. Современное индустриальное общество стало возможным, когда экономические условия создали предпосылки для образования новых общественных механизмов по накоплению сбережений (через банки, страховые общества и государственные облигации, а акционерные капиталы - через фондовые биржи) и использование этих денежных фондов в инвестиционных целях. Способность регулярно вкладывать по крайней мере 10% валового национального продукта стало базой экономического роста...

Если ограничиться сказанным и попытаться бегло охарактеризовать постиндустриальное общество, то сделать это можно проще всего схематическим путем анализа триады предлагаемых мною концепций.

Доиндустриальное общество - это «состояние с природой». Такое общество зависит от природных богатств и примитивной рабочей силы, а рост его ограничивается населенностью страны.

Индустриальное общество - это «состояние с синтетической природой». Такое общество главным образом зависит от источников энергии, а рост его в большей степени является функцией организации массовой продукции и массовых рынков.

Постиндустриальное общество - это «состояние между людьми». Такое общество в большой степени зависит от «информации» (в техническом значении этого слова, как оно понимается в теории связи), и его рост является, в основном, функцией кодификации теоретических знаний.

Соотнесите исторический тип общества с фрагментами из текста, его характеризующими.

Тип общества	Текстовые фрагменты
1. Аграрное общество 2. Индустриальное общество 3. Информационное общество	<p>А. «Выборы через Интернет могут стать реальностью», - сообщает информационное агентство Росбалт.</p> <p>Б. По высказыванию всероссийского старосты М.И. Калинина, Морозовская стачка – «...это первая стачка, которая приобрела политический оттенок, первая стачка, которая послужила зеркалом, где рабочие увидели тот способ, тот метод, ту дорогу, по которой они могут идти, чтобы улучшить своё положение».</p> <p>В. WEBMONEY ДЛЯ ВАС:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Экономия времени и денежных средств. - Возможность совершения покупок и оплаты услуг через Интернет, не выходя из дома, в любое время

	<p>суток, по всему миру, из любой точки планеты Земля.</p> <p>Г. Эти племена, славяне и анты, считают, что один только бог, творец молний, является владыкой над всеми. Они почитают реки и нимф и всякие другие божества, приносят жертвы всем им и при помощи жертв производят и гадания.</p> <p>Д. Чрезмерные капиталовложения в тяжёлую промышленность подорвали финансовую систему страны. Нехватка средств заставила государство прибегнуть к принудительным внутренним займам. В течение многих лет граждане СССР «подписывались на заем» в размере одно-двухнедельного заработка.</p> <p>Е. А рыцари без ссор и беззлобно проводят остаток дня. Соревнуясь между собой. Кто берёт верх в той игре, которую развлекался, того Артур награждает каким-либо ценным подарком. По истечении трёх первых дней этих празднеств созываются все, кого он возвысил и кто ему подчинён, и он жалует их всевозможными милостями.</p> <p>Ж. Наука является важнейшим социальным институтом, глубоко проникающим во все сферы общественной жизни; наука становится массовым видом деятельности.</p> <p>З. «Люди больше не связаны между собой кастами, корпорациями или родами и поэтому весьма сильно склоняются к тому, чтобы заниматься исключительно своими интересами и впасть в индивидуализм»</p> <p style="text-align: right;">(А. де Токвиль)</p>
--	---

Прочитайте текст. Это отрывок из реферата, в котором представлены характерные черты двух различных социально-исторических типов общества.

Автор, к сожалению, не сумел отделить аргументы и оценки, отражающие один подход, от аргументов и оценок, отражающих иной подход.

1. Формирование данного типа общества связано с распространением крупного машинного производства. 2. Оно выражается в переходе от доминирования промышленности к доминированию сферы услуг. 3. Господство собственников сменяется господством носителей знаний и профессиональных умений. 4. Важнейшую роль играет процесс усиления

роли городов и распространения специфически городской культуры и образа жизни. 5. Утверждаются принципы свободной конкуренции, стремление к извлечению максимальной прибыли. 6. Классовое деление уступает место профессиональному. 7. Возникают социальные группы предпринимателей и наёмных работников. 8. Происходит становление демократии, гражданского общества и правового государства. 9. По мнению ряда исследователей, теоретические науки начинают преобладать над прикладными. 10. В ряде стран противоречия при становлении этого типа общества привели к возникновению тоталитарных режимов. 11. Идёт процесс гуманизации производства и управления. Повышения роли человеческого фактора, экономической психологии в хозяйственной деятельности.

Ваши задачи:

1. Озаглавить колонки приведённой ниже таблицы.
2. Вписать в колонки порядковые номера предложений, отражающих характерные черты соответствующих типов.
3. Перечислить другие классификации сменяющих друг друга социально-исторических типов общества.

Ответы:

Индустриальное общество	Постиндустриальное (информационное общество)
1, 4, 5, 7, 8, 10	2, 3, 6, 9, 11

3. а) формационный подход б) стадияльно-цивилизационный подход.

Изменения в обществе связаны с непрерывным процессом функционирования, постоянной деятельностью людей по удовлетворению своих насущных потребностей. В обществе происходят как относительно медленные изменения, так и более быстрые. Источники этих изменений находят:

- А) изменениях природных основ социальной жизни (Ш. Монтескье, Л. Чижевский, Л. Гумилёв);
 - Б) в изменениях производственных отношений, орудий труда, методов организации производства (К. Маркс, У. Ростоу);
 - В) в изменениях культурных, духовных ценностей (Г. Гегель, П. Сорокин).
- Каждый из этих источников оказывает определённое воздействие на развитие общественной жизни.

Движущими силами развития общества выступают:

- а) социальные противоречия;
- б) производственные силы;

- в) способ производства и обмена;
- г) разделение труда;
- д) действия больших масс людей, народов;
- е) социальные революции;
- ж) потребности и интересы;
- з) идеальные мотивы.

Особенности информационного общества

	Промышленное	Индустриальное	Информационное
Время существования	Сер.-к. XIX в.	Начало – сер. XX в.	Конец XX в.
Главную роль играло производство (по значимости)	Товаров, аграрной продукции, сырья, услуг, знаний	Товаров, услуг, сырья, знаний, аграр. продукции	Знаний, услуг, товаров, аграр. продукции, сырья
Что ценилось в работнике	Физическая сила, квалификация	Выносливость, внимательность	Способность к творчеству, образование
Производство	Крупносерийное	Массовое	По индивидуальным заказам, гибкое
Международное разделение труда	Производство готовой продукции на экспорт	Создание зарубежных филиалов	Международная специализация и кооперация, совместное производство

Сравнительная характеристика традиционного, индустриального и постиндустриального обществ

Тип общества Линии сравнения	Традиционное (доиндустриальное)	Индустриальное	Постиндустриальное (информационное)
1.	2.	3.	4.
Время возникновения	Переход от первобытности к цивилизации (IV тыс. до н.э.)	Переход от Средневековья к Новому времени (XVI в.)	Переход к истории современности (конец XX в.)
Способ перехода	Неолитическая революция	Промышленная революция	НТР
Основной фактор производства	Земля	Капитал	Знания
Основной продукт производства	Пища	Промышленные изделия	Услуги
Характерные черты производства	Ручной труд	Широкое применение механизмов, технологий	Автоматизация производства, компьютеризация общества
Характер труда	Индивидуальный труд	Преимущественно стандартная деятельность	Резкое повышение творческого начала в труде
Занятость населения	В сельском хозяйстве – около 75 %	В сельском хозяйстве – около 10 %, в промышленности – 85 %	В сельском хозяйстве – до 3 %, в промышленности – около 33 %, в сфере услуг – около 66 %
Доминирующая форма собственности	Общинная	Частная	Акционерная
Товарность	Натуральное хозяйство	Массовое производство	Мелкосерийное производство
Социальная структура	Сословия, классы, включённость всех в	Классовое деление; упрощение социальной	Сохранение социальной дифференциации; рост

	коллектив; социальных низкая мобильность	замкнутость структур; социальная	структуры; подвижность и открытость социальных структур	численности среднего класса; профессиональная дифференциация в зависимости от уровня знаний, квалификации
Продолжительность жизни	40-50 лет		Свыше 70 лет	Свыше 70 лет
Воздействие человека на природу	Локальное, неконтролируемое (идеал гармонии)		Глобальное, неконтролируемое (эксплуатация)	Глобальное, контролируемое (решение экологических проблем)
Политическая жизнь	Преобладание монархических форм правления; политические свободы отсутствуют; власть выше закона, для неё нужны обоснования; сочетание самоуправляющихся общин и традиционных империй		Провозглашение политических свобод, равенства перед законом, демократические преобразования; власть не воспринимается как данность, от неё требуется обоснование права на лидерство	Политический плюрализм, сильное гражданское общество; возникновение новой формы демократии – «демократии консенсуса»
Духовная жизнь	Господствуют традиционные религиозные ценности; однородный характер культуры; преобладает устная передача информации; малое количество образованных людей; борьба с неграмотностью		Утверждаются новые ценности прогресса, личного успеха, веры в науку; возникает и занимает лидирующие позиции массовая культура; подготовка специалистов	Основа мировоззрения – информация; особая роль науки, образования; развитие индивидуализированного сознания; непрерывное образование

